

“年终奖”税收优惠再延两年

400元豁免政策也将延长，最受益的是工薪族

即将到期的年终奖个税优惠政策将再次延续。

12月29日，国务院总理李克强主持召开国务院常务会议，为减轻个人所得税负担，缓解中低收入群体压力，会议决定，一是将全年一次性奖金不并入当月工资薪金所得、实施按月单独计税的政策延至2023年底。二是将年收入不超过12万元且需补税或年度汇算补税额不超过400元的免予补税政策延至2023年底。三是将上市公司股权激励单独计税政策延至2022年底。上述政策一年可减税1100亿元。

年终奖若是1万元 优惠政策可少缴税700元

会议称，将全年一次性奖金不并入当月工资薪金所得、实施按月单独计税的政策延续至2023年底。

这意味着原本今年年底到期的年终奖个税单独计税优惠政策将延续，对不少工薪族来说，年终奖或将少交一笔个税，真正减轻了工薪族个税负担。

早在2018年底，财政部、国家税务总局发布《关于个人所得税法修改后有关优惠政策衔接问题的通知》(下称《通知》)，居民个人取得全年一次性奖金，符合相关规定的，在2021年12月31日前，不并入当年综合所得，以全年一次性奖金收入除以12个月得到的数额，按照本通知所附按月换算后的综合所得税率表(以下简称月度税率表)，确定适用税率和速算扣除数，单独计算纳税。

假设小王年终奖1万元，按照上述计算方法，适用最低档3%税率，也就是仅需缴纳个税300元，最后到手年终奖9700元。

不过，上述《通知》明确，在2021年12月31日前维持前述年终奖单独计算纳税优惠政策。但自2022年1月1日起，居民个人取得全年一次性奖金，应并入当年综合所得计算缴纳个人所得税。

年终奖单独计税优惠政策到期取消引起不少工薪族关注，有人担心年终奖税负会因此上升。

同样以上述小王为例，假设小王全年的应纳税所得额在10万元，取消年终奖单独计税优惠政策后，1万元年终奖需要按照10%税率纳税，即1万元需要纳税1000元，

到手9000元。这相比上述单独计税优惠政策下，到手年终奖少拿700元。

此次国务院对年终奖单独计税优惠政策的延续，对工薪族而言是又多了两年“福利”。

上海财经大学公共政策与治理研究院副院长田志伟告诉记者，年终奖优惠政策受益群体多数是工薪族，收入来源主要是劳动所得，在当前形势下延续该优惠政策，有利于减轻工薪阶层与劳动所得者的税收负担，有利于中等收入群体的培育与共同富裕目标的实现。这对我国居民的就业积极性与消费潜力等都会产生一定的正面影响。

上市公司股权激励 单独计税政策延续至明年底

此次会议还决定，将年收入不超过12万元且需补税或年度汇算补税额不超过400元的免予补税政策延至2023年底。

2019年个税改革，中国首次将工资薪金、劳务报酬等四项收入合并为综合所得，按年纳税。由于纳税人每个月预缴个税与最终全年汇算后实际缴纳个税可能有差异，就存在退税或补税。

为了减轻纳税人的税收负担，2019年底财政部、国家税务总局公布《关于个人所得税综合所得汇算清缴涉及有关政策问题的公告》，明确2019年1月1日至2020年12月31日居民个人取得的综合所得，年度综合所得收入不超过12万元且需要汇算清缴补税的，或者年度汇算清缴补税金额不超过400元的，居民个人可免于办理个人所得税综合所得汇算清缴。

比如你最终汇算后，需要补税300

元，按照上述低于400元豁免补税优惠政策，你可以不用补税。如果此项政策不延续，那么明年相关人员办理2021年汇算时，可能需要补税。此次将政策延续至2023年，将继续减轻相关人员个税负担。

中国国际税收研究会课题组发布《中国个人所得税年度汇算的国际比较研究》近日透露一组数据显示，2020年全国个税年度汇算中的补税率(申报补税人数占参加汇算申报总人数比重)为12.71%，但由于上述豁免政策等影响，相当一部分人可以豁免补税，豁免补税率为9.41%，最终实际补税率降至3.3%。

此次会议还决定，将上市公司股权激励单独计税政策延续至2022年底。

前述《通知》明确，居民个人取得股票期权、股票增值权、限制性股票、股权奖励等股权激励，符合相关法规条件的，在2021年12月31日前，不并入当年综合所得，全额单独适用综合所得税率表，计算纳税。

综合央视、第一财经、每日经济新闻

两种计税方式 相差可能上万元

年终奖单独纳税和并入当年综合纳税两种计税方式，相差多大呢？

1.对于工资高于年终奖的人来说：

以一位年应纳税所得额(税前收入扣除三险一金、6万元起征点、专项附加扣除等后的计税税基)15万元的个人为例，假设他的年终奖为3万元，如果合并计税，这3万元适用20%的税率，缴纳个税为6000元，也就是最终拿到手的年终奖是2.4万元。

上述个人同样的情况，假设单独计税(今年仍可选择的计税方式)，这3万元年终奖适用3%的税率，缴纳个税为900元，最终拿到手的年终奖是2.91万元。

因此在上述的案例中，年应纳税所得额15万元的个人，按月单独计税可以少交5100元个税。

2.对于年终奖高于工资的人来说：

B公司小李，2020年工资扣除三险一金、免征额等，应纳税所得额3万元，年终奖27万元。如果单独计税，小李年终奖共需缴税52590元，工资缴税900元，合计53490元。如果合并计税，则共需缴纳个税43080元。

对小李来说，两种计税方式取得的年收入相差10410元。

总结一下，单独计税对于工资高于年终奖的员工更友好，合并计税则对于年终奖较多的员工更友好。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:继红 组版:洛菁

全省700万元投注金任性送 山东福彩“快乐3D·新春有礼”惊喜上市

隆冬迎惊喜，福利享不停。12月31日，山东福彩“快乐3D·新春有礼”促销活动惊喜上市。在山东省内电脑福利彩票销售场所购买3D游戏，中得“单选”“组选3”“组选6”任一奖项的彩友，除收获原有奖金外，每注还可分别获得160

元、54元、27元的3D游戏投注券，全省累计送出700万元投注券！

福彩3D是一款以三个号码排列或组合为一注进行投注的游戏，有单选、组选、包选、猜1D、猜2D等多种玩法。“快乐3D·新春有礼”针对最受彩友欢迎、单注奖金

相对较高的单选、组选3、组选6玩法开展促销活动，让广大彩友无需改变投注习惯，就有机会获得更多惊喜。

据了解，“快乐3D·新春有礼”活动自12月31日启动，直至700万元活动资金用完为止。活动期间，

中得3D游戏单选、组选3、组选6奖项的彩友，使用山东福彩App“扫票积分”功能扫描中奖彩票下方的黑色密码区，即可获得相应投注券。投注券领取截止日期为活动结束次日起三日内，投注券在获取后次日起三日内有效。中奖

彩友务必及时到山东省电脑福利彩票销售场所进行核销，逾期未领取或逾期未核销视为自动放弃。

提醒大家的是，中奖彩友获得的投注券，可购买3D游戏任意玩法，助力扩大惊喜，传递好运。

刮刮乐新票“乘风破浪” 邀您挑战30万元头奖

刮刮乐“乘风破浪”游戏画面以迎风破浪、扬帆远航的船只为设计主体，旨在歌颂和传达不忘初心、勇往直前的拼搏精神。

票面以红色为背景，以至高无上的金色为主色彩，票面让人感受到希望和能量。玩法区布局合理、清晰明了。整个画面和谐大气，富有深意。

该款彩票面值10元，头奖30万元，奖级7级，返奖率为65%，中奖面为34.31%。

游戏规则：刮开覆盖膜，如果刮出“”图符，即可获得该图符下方所对应的奖金；如果刮出“”图符，即可获得该图符下方所对应奖金的两倍。中奖奖金兼中兼得。



“为福添彩”公益救助活动 为残疾销售员送上慰问金

近日，山东省福彩中心“为福添彩”公益救助团队来到青岛市黄岛区，为三位身患残疾的福彩一线销售人员送上了福彩慰问金，希望帮助他们减轻生活的压力。

福彩37020833号销售站的工作人员肖正会，曾在意外事故中受伤，致腿部终身残疾，行动受阻，无法从事体力劳动，影响正常生活。而妻子没有收入来源，女儿还在上学，家中一切生活开销均由他一人支撑。即便如此，肖正会坚守福彩一线岗位，认真做好彩票销售工作。“有时候很早或者很晚的时候都有彩友过来，我要尽可能地为彩友提供方便。”尽管身体不便，他仍每天都把站点打扫得干干净净。“这样彩友看到干净的环境才能舒心嘛。”他笑着说。肖正会尽职尽责，踏实认真，尽管遭受到难以忍受的痛

苦，但仍用笑容面对，始终用最大的热情对待彩友，得到了周边彩友一致赞扬。

2015年，尹文鹏患股骨头坏死，常年服用止疼药物，不能参加体力劳动，同时，还需要赡养父母、抚养孩子上学，生活困难。自2016年加入到福彩，尹文鹏成为福彩37021131销售站的一线销售人员。在工作岗位上勤勤恳恳、任劳任怨，生病期间依然坚守岗位。他说，有很多彩友都在帮他经营好这个站点，自己也不会气馁，要为家庭和社会做出自己应有的贡献。

冯仁恭因意外事故导致肢体残疾，因病常年服药，加上妻子下岗没有工作，家庭生活较为困难。他在福彩37021185销售站从事彩票销售工作已有五年，热爱公益福利事业，诚信经营，对待彩友热情友好，遇到新彩友也是耐心讲解彩票玩法。

冯仁恭表示，自己只是在做好分内工作，尽力实现自身的价值并完成一个福彩人的职责。

三名一线销售人员，虽身有残疾，但能够克服自身和家庭的困难，坚持工作、爱岗敬业，省福彩中心为他们分别送去了3000元福彩慰问金，希望通过“为福添彩”公益活动，把温暖和关爱送到他们身边，帮助他们解决生活的困难，以实际行动践行福彩社会责任，传播爱心，传递希望。

(刘若菡 王慧丽)

